
1874. I. évfolyam. 115. sz. Csütörtök, május 21.

Előfizetési föltételek':
Vidékre pentán vagy helyben házhoz 

hordva.)
Egér/, évre 1U írt. Fél évre 8 írt. 

Negyed évre 4 írt.
Egye* nkAiii « lirnjcr.ftr. 

Hirüotmónyok dija:
hawáhoH petitKor egyszeri t hirdetésnél 12, 

kétszerinél 10, liáromszorinál 8 kr.
A nyílttéri petitsor 50 kr. 

Bélyegdij külön 30 kr.
Hirdetmény* k elfogadtatnak a i- 

ndöliivatalon kívül egyedit! IIntisvii- 
Klem <"‘N Vogler hirdi-teslelvételi 
hivatalában IludupeHton : l*or-ttya-ut'.:/a 
3. HZ. I, em. Bns : W'al Ifi sch ganne lo. gz.

Prága: Graben 27.
I V )! itiki t i napi 1 a/p.

Szerkesztői iroda:
Belváros, kalap-u. 15. sz.. J. em.

A lap szellemi részét illető minden köz­
lemény a szerkesztőséghez intézendő. — 
Bementeden levelek csak ismert e- 
zektöl fogad tatnak el. - Kéziratok nem 

adatnak vissza.

Kiadóhivatal:
Belváros, Lipót-u. 2. az. földsz nt (Kor* 
lés* .IÓzncí könyvnyomdái irodája) 
hova a lap anyagi részét il!-t ,> közlemé­
nyek (elölizfitési pénzek, hirdetmények 

kiadás körüli panaszok) intézendök.

Budapest, május 2(1.
A mngyitr dclegatio tehát 34 szavazattal 22 

ellen elfogadta a hadügyi bizottság javaslatát és 
mellőzte úgy Széli Kálmán, mint Domahidy Fe­
nnie/. módu.sitványát, vagyis triviális kifejezés­
sel : beadta a derekát a közös kormány követe­
léseinek.

A dclegatio ülései sohase voltak oly látoga­
tottak, mint tegnap és tegnapelőtt, a közönség 
kíváncsisága nem igen szokta fölkeresni a nem­
zeti múzeum dísztermét, a dclegatio tárgyalásai 
átalában az unalmasság hírében áll vám Igaz is, 
hogy unalmasak a nyakatokért parlamentaris 
fogalmak, oly exotieus példányai , milyenek 
Gytirky Abrahám gróf tegnapi beszédében tet­
szelegve terpeszkedtek és kétévi parlamenti szü­
zességről, való önkénytes lemondás , milyet 
Beöthy A kos képviselő a hozzá kíitött n-mvnyek- 
nek nem egészen megfelelő eredményei hajtott 
végre, még nem elégségesek az érdeket négy 
órán keresztül ébren tartani. I)e ha unalmasak 
is a dclegatio ölesei, el kell ismernünk, hogy an­
nul tanulságosabbak. Sok mindenfélét, foglal ma­
gában a tegnapi szavazás eredménye, amit jó 
lesz figyelemben tartani jövőre, midőn a legkö­
zelebbi országos bizottság tagjait, megválasztjuk.

Mielőtt a levont tanulságokról szédnánk, a 
tegnapi tárgyalás egy mozzanatáról kell meg­
emlékeznünk.

A honvédség kérdését I rményi képviselő ur 
szép kerülő utón bclchozta a tanácskozás körébe, 
s kik őt a szólásban követték, ezután többet be­
széltek a honvédségről, mint a közös hadsereg­
ről; igaz, hogy Beöthy A kos kivételével rendre- 
utasitólag. Kérdjük, mi jogon foglalkozik a dc­
legatio e kérdéssel? Melyik törvény hatalmazza 
föl, hogy per tangent cm olyan dolgokat is tár­
gyalásaiba vonjon, melyek kizárólag a ma­
gyar országgyűlés illetékességéhez tartoznak? 
Es azok, kik leginkább lármáztak Tisza Kálmán 
ellen, a miniszterelnökhöz intézett interpellatioja 
alkalmából, hogy az országgyűlés és az országos 
bizottmány competentiáját összezavarja, Imimét 
vették maguknak a bátorságot lándzsát törni oly 
intézmény ellen, melynek háborgatását nekik 
mint delegátusoknak az 1867-diki XII-ik tör- 
vényezikk 37. §-a egyenesen és határozottan 
megtiltja megtiltja ugyanazon törvényezikk, 
mely Tisza Kálmán fülszóllalásának kétségtelen 
és vlvitázliatlan jogalapját képezte.

A tegnapi szavazás már magában is oly 
fegyvert adott a dclegatio ellenségeinek kezébe, 
mely ellen magát megvédelmeznie elég nagy 
föladat lesz, a dclegatio többségének mond­
juk ki egyenesen — memhctlen eljárása, az or­
szág pártkülönbség nélküli józan közvéleménye 
előtt oly csorbát ütött ezen intézményen, mit jö­
vőre csak a mostanival teljesen ellentétes eljárás 
által köszörülhet ki, ha még ehhez némely túl­
buzgó „hotspur“ valami igen cszélycs és bra­
vourös dolognak tartja az országgyűlés hatáskö­
rének terére is átkalandozni, könnyen megcslic- 
tik, hogy ott oly vívmányokra tesz szert, a mii vo­
nok re legkevésbé számított.

De ne rckrimináljunk — ami megtörtént, 
azon változtatni nem lehet, hanem vonjuk le a 
tanulságokat, melyeket a jövőben hasznosan ér­
tékesíthetünk.

Az első tanulság az, hogy jövőre gondosab­
ban válogassuk meg azokat, kikre az ország e 
fontos érdekeinek kezelését bízzuk és a mostani 
delegatió azon tagjait, kik az ország anyagi hely­
zete iránt oly kevés érzéket tanúsítottak, az or­
szágos bizottság egyiittülésc alatt küldjük haza 
választóik közé, magokat a vidék helyzete és 
hangulata iránt tájékozni, vagy pedig káposztát 
termelni, ami mindenesetre hasznosabb foglalko­
zás annál, melyet itt már évek óta rendületlen 
consequential gyakorolnak.

De ezen ötletből legyen szabad az ellenzék­

hez — balközép tagjaihoz is fordulnunk és őket 
kérnünk, hogy midőn a törvény szentsége előtt 
meghajolunk, ne vonják ki magukat annak vég­
rehajtása aliíl is, tekintsék a minden pártczélnál 
magasabb czélt: a haza érdekét is, és legyenek a 
hozzájuk közelebb álló rokonelemeknek segítsé­
gére abban, hogy az országgyűlés illetékessége 
ellen intézett támadások magában a delegatioban 
utasiitassanak rendre, és hogy kérlelheflcniil visz- 
szautasittassanak azon követelmények, melyek 
inig egyfelől a, monarchia vei le ve je által nem igé- 
nyeltetnek föltétlenül, másfelől naponkint köze­
lebb viszik az országot az anyagi romláshoz,

A második tanulság, melyet a tegnapi szava­
zásból merítettünk, a főrendiházi tagokra vonat­
kozik. Végre valahova csakugyan elérkezett az 
idő alaposan reformálni ezen illustris testületet, 
mely a függetlenséget szenvclgi, és a legnagyobb 
mértékben azt gyakorolja, amit a német ,, Augcn- 
diencrcinck" nevez. Nincs oly súlyos teher, amit 
ezen urak az ország nyakára meg ne szerezné­
nek, liancm midőn a terhek egyenlőbb felosztá­
sáról, midőn az eddig kizárólag csak az ő javukra 
fünállott visszaélések megszüntetéséről vagy csak 
korlátozásáról van szó, akkor a bunda „függet­
len" oldalát fordít ják kifelé, opponálnak a kor­
mánynak mind halálig, és hircszteltetik közegeik 
által (mert ilyenek is vannak) ime milyen üdvös 
az Magyarországra nézve, hogy van egy kamrája, 
mely függetlenül gyakorolja mérséklő hiva­
tását mind fölfelé mind lefelé!

Reméljük azonban, hogy a tegnapi szava­
zás. midőn 1H főm- kitztll inak egyetlenegy mit a 
szavazatával annak jelét, hogy az ország anyagi 
helyzetének ismeretével és iránta érzékkel Dir, 
megérleli döntő körökben a meggyőződést e rég 
sürgetett reform halaszthatlansága iránt. Mi leg­
alább sürgetni fogjuk a sajtó terén és a törvény­
hozás teremében azon kitartással, melyet c rész­
ben már régóta táplált meggyőződésünk köteles­
ségünkké tesz.

Mindenféle.
A közelebb lefolyt szomorú hetekben nem igen volt 

:i lapoknak alkalmuk a társadalmi és politikai élet komi­
kus jelenségeivel foglalatoskodni. Az „Ellenőr“ ritkán 
mulattatta olvasóit apróságokkal, a Buffet ajtói be voltak 
zárva, az „Egyetértés“ beszüntette az. „apró pénzzel“ 
való fizetést és csak a nem-tiszta küblitek és puhultak do­
rongozását folytatta, nem épen válogatott, de annál go­
rombáid) műnyelvén. I Inneni a dclegatio legutóbbi ülései 
már produkáltak olyan momentumokat, melyeket a ko­
moly rovatokban pert raktál ni nem lehet. Szi vesén roll- 
gáltuk volna ezeket kompetenseid) helyre aJ„Rókabőrök“ 
közé, hanem hát egy rókáról két bőrt nem akarunk le­
húzni ez szolgáljon magyarázatul arra, hogy olvasóink 
megint találkoznak a „Mindenfélékkel-“

Gróf Gytirky Ábrahám főur és főispán. Megyéjé­
ben, úgy halljuk szeretik, udvarias ember és jó ebéde­
ket ad. Ennél egyéb argumentummal talán Tóth Vilmos 
se tudná indokolni, hogy miért nevezte ki annak idejében 
főispánná.

Mint szónok nem épen megnyerő egyéniség. Elég 
érczes, de nem kellemes hang; negélyezett vagy valóban 
hibás kiejtés, mouotom előadás, nem szoktak az oratori
előnyök közé soroztaim. Külalakja elég csinos, feje ... a
fekete hajat leszámítva sokratesi — de csak kívülről.

Tegnapi beszéde nem fogja növelni parlamenti 
hírnevét sem főispán! tekintélyét — a kormány előtt. 
Egyébiránt c tekintetben ott aligha volt vesztenivalója.

*

Gróf Gytirky Abrahám kegyes volt reflectálni a 
sajtó által fölt á r m á zott közvéleményre és lova­
glás őszinteséggel bevallotta, hogy ő bizony a közvéle­
ménnyel nem sokat törődik és csak mellékes kérdések­
ben kész neki dcfcrálni. A főispán ur nyugodt lehet — 
ő nem törődhetik a közvéleménnyel kevesebbet, mint az 
— vele.

*

Az adóreformok és nemzetgazdászati kérdések te­
rére is clbarangolt, bebizonyítandó, hogy sok egyeben 
kívül ehhez is ért, mint joggal el is lehet várni a legújabb 
administrationalis iskola mintája szerinti főispántól, kinek 
otthon kell lenni mindenben az adóügytől és orvosi 
ügyektől kezdve a magasabb korteskedés művészetéig.

Egyébiránt ismerjük <• téren nézeteit, melyeknek essen- 
tiája a földadó kitt,-isler tv.-javaslat főrendiházi tár­
gyalása alkalmával elmondott elmefuttatásai szerint eb­
ben kulminál: „hja paraszt, már az más.“

Végre a gróf ur a Parlamentarismus fogalmairól és 
elveiről is tartott előadást a gyengébbek kedvéért és sze­
rencsésen kisütötte, hogy nem felelős pártok határo­
zatait felelős kormány által végrehajtatni valóságos absur­
dum. Kérjük Bartal miniszter urat, eszközöljön ki 
Gytirky gróf számára ausschliessliche privilégiumot ezen 
alkotmányos theoriábúl; a Parlamentarismus hazájában 
Angolországban megalapíthatja vele szerencséjét itthon 
szerzett érdemei jutalmául. Azon kijelentésében, hogy a 
jelen viszonyok közt, nemcsak a mostani kormány tagjai 
közt, de általában nincs ember, a ki mint miniszter az 
eléje kitűzött föladatnak megfelelhetne, egyenesen (J s a- 
nád y Sándor álláspontjára helyezkedett a főispán ur. 
Gratulálrnk e szellemi rokonsághoz mindkettőnek.

I."rményi Miksa beszédéről azt mondjuk, hogy 
hallgatva kissé unalmas volt. Mi figyelemmel elol­
vastuk és az élvezet fokozatai közt nem bírtunk kü­
lönbséget találni. Azzal, hogy hallgatva unalmas volt mi 
is egyetértünk.

Beöthy Ákos sziizbeszédet tartott. Két évig híven 
megőrizte parlamenti ártatlanságát, de midőn azt levet­
kőzte, nem is állt meg félúton. A virgoból egyszerre 
virago lett. .,A viz sima tükrén átsurranó fecske“ ma­
radandó nyomokat hagyott hátra.

*

Beszédét figyelemmel és jóakarattal hallgatta végig 
nemcsak a terem, de a karzatok közönsége is. Hisszük, 
hogy a képviselőházban nagyobb sikert fog aratni első 
föllépése, noha nehéz volna ma még eldönteni, kedvező 
lesz-e e siker, vagy kedvezőtlen, de nagyobb lesz, any- 
nyi bizonyos és valószínű, hogy kiérdemelésére alkalma 
nyílik nem sokára, mert Tisza Kálmán ellen intézett tá­
madására fazon helyen, hol a megtámadott nem felelhet) 
reméljük, megkapja adandó alkalommal a választ ott’ 
hol a képviselői minőségében nincs elzárva előtte a ripor- 
tirozás lehetősége.

A magyar delegatió mai ülésén napirenden volt 
a hadügyi költségvetés rendkívüli szükségletének tárgya­
lása. Az albizottság a Werndl-féle gyalogsági- és vadász 
kézi lőfegyver és a hozzávaló lőszer beszerzésére elő­
irányzott 2.050,000 irtot 1 25,0 0 Írtra indítványozza lc- 
szállittatni. Elfogadtatott.

A könnyű gyalogsági ásók, uj főzőedények, derék 
szorítok es csuklyák beszerzésére az albizottság által 
ajánlott f/yt-’O frt. Szó 11 Kálmán indítványára, 25,000 
Írtra szállíttatott le. A nyomtatványokra az albizottság 
által megszavazásra ajánlott 45,000 írtból, Pulszky 
Ágost indítványára, 10,000 frt töröltetik. A móterrend- 
szerii ii j mértékek es sulyok be szerzi-síire előirányzott 
122,000 Irt. Széli Kálmán indítványára, 100,000 írtra 
szállíttatott le. A meidlingi födött lovarda építésére elő­
irányzott 40,000 irtot az albizottság töröltetni indítvá­
nyozza. A bizottság, Széli Kálmán indítványára, az élő­
éi ő Irányzott összeget törölte. A kraltól, terézvárosi, kö­
lni!. jungbtinzlaui, reiclienbergi és kuttonbergi lövöldék 
helyreállítására előirányzott 31,000 frt. Pulszky Ágost 
indítványára, 20,0: 0 írtra szállíttatott le. A bécsi hely­
őrségi uszoda költség-többlete fejében előirányoztatott 
71,000 frt. Az albizottság megszavazását ajánlja azon ész 
re vétellel, hogy az árak csökkenése folytán az építés 
is a lehetőséghez képest olcsóbban eszközöltessék. 
Sz ügyén y László fulvilágositást kér az iránt, miként 
kerülhet a bécsi helyőrségi uszoda oly roppant összegbe. 
Búj a novics Sándor előadó megjegyzi, hogy midőn a 
múlt évben e ezélra előirányzott 8l>,000 frt megszavaraz- 
tatott, a hadügyi kormány még nem volt tisztában azon 
költségek iránt, melyek a dunaszahálvozási munkálatok 
következtében szükségesek lesznek. A költségtöbblet 
onnan származott, mert a kormány kénytelen volt az 
uszoda partját egész hosszában kikövezni. Kogl ovi eh 
István gr. nem tartja soknak az uszodára kért összeget, 
mely ezután el is fogadtatott. A budai helyőrségi kóroda 
építési vállalkozóijának kárpótlása fejében előirányozta- 
tott 30.000 frt. Áz albizottság 3,710 frt megszavazását 
javasolja. Az albizottság indítványa elfogadtatott. Az ig- 
rnándi erőd befejezésére előirányzott 250.0OO trt helyett 
Széli Kálmán indítványára 106 ezer frt szavaztatott meg. 
A Pólában építendő kaszárnya folytatására előirányzott 
összegnél Keglevieh István gr. a katonaság elhelye­
zésének kérdését veti föl, s kívánja, hogy az illető or­
szágos kormányok e tekintetben megtegyék a szükséges 
intézkedéseket, mert a mulasztás e tekintetben bizonyá­
ra nem a hadügyminisztert terheli. Pulszky Ákos meg­
jegyzi, ho^y e tekintetben már tartattak értekezletek, de 
eddig befejezésére nem jutottak. Nem szeretné, ha a fele­
lősség oly tényezőkre hárittatnék, melyek mulasztást nem 
követtek el. Z s e d é n y i Ede azon nézetét fejezi ki, 
hogy a delegatioban nem lehet szó oly dolgokról, melyek
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költségeit nem a dclcgatió szavazza meg- l'j2 ,
■ a István gróf indítványa, melyet tnlszolalasa érteimévielt István grben előterjesztett, elvettetett

zel Lefejeztetvén, az ülés véget ért. A holnap 11) t....lő ülésben a fölszerelés ügyében beadott

A rendkívüli szükséglet ez- 
A holna]) 10 órakor 

tm-tandó ülésben a fölszerelés ügyében beadott kervé- 
to V vonatkozó albizottság! jelentés fog tárgyaltaim.nyékre

Ezzel Kegle- szék kimondhatja, vájjon az első bírónak valamely 
támadott cselekménye vagy határozata törvényes 
törvénytelon-c. De nem lehet megtagadni azt sem, 
ugyanazon ügyben mindhárom bíróságnak fellebbezhető 
határozata ellen a felek külön semmiség! panaszszal is ne 
éljenek, ha arra törvényes okuk van. (R.)

vagy
bogy

ülésében a n. ü. 
gy Határozati javaslatot 

hadügyér utasittatik, hogy 
ezél-

— Az osztrák delegatio tegnapi 
bizottság előadója dr. Demel egy bt 
törlesztett be, mely szerint a hadügyér utasittatu 
magát a két fél kormányaival érintkezésbe teve egy 
szerit beszállásolás! törvény alkotmányos mielőbbi letrc- 
fö ve telét sürgesse. E hat. javaslathoz partok, ag szólalt 
Uumba, ki kerületi laktanyák építését es Dross, ki o 

.re a községeknek a hadügyér által subventiót adatni 
> .... .yév kijelentvén, hogy subventiót nemvegre

vazni! az említett hat. javaslat elfogadtatott. Végül Krakó 
és Salzburg kérvényeinek a hadügyórlicz történt utasítása
után az ülés veget ért. , ■

A m a i ülésnek napirendje a magyar dclega- 
tiotól beérkezett üzenetek tárgyalása volt. Ritter elo-

— A főváros képviselő testületé, mint a „M. P.“ 
értesül, egy fölterjesztést intézett a kormányhoz, mely­
ben tekintettel azon körülményre, hogy a főváros 
rendőrsége az állam kezébe ment át, és tekintettel a 
jelenleg fölötte nagy mérvben megrendített közbizton­
ságra, a fővárosi rendőri bíráskodást és a rendőri közegek 
hatáskörét törvény által mielőbb szabályoztatni kéri.

Végszó a Teleki-könyvtár ügyéhez *)
Az erdélyi ev. ref. egyházkerület igazgató-tanácsá­

nak kezén lévő gr. Teleki Sámuel korlátnok végrende­
lete, melyet a végrendelkező sajátkezüleg irt le végig, 
saját kezével irt alá s használni szokott pecsétével látott 
el, s melyben napfénynél tisztábban, világosabban ki­

pénzügyi bi- mondja, hogy az általa alapított Teleki könyvtár a hozzá 
’ íL1" rendelt minden marosvásárhelyi szerzeményekkel együtt 

a nemzet kincse, vagyona s a hitbizományosok azt ott 
közöTlefffőbb-számszélc szükségletét adja elő, és a de- lévő jövedelmeiből gyarapítani tartoznak s évenkint

h............. j ?1—1---- 1^««aiónim mindenről számadást tenni szorosan kötelesek: min
dón szerző m é n y javai u a k k i t a g a d á s a te r 
liévejl sújtva a végrendelet bármelyik 
p o n t j á n a k megszeg 0 i t.

Ez a végrendelet s illetőleg fiók-végrendelet 18 1 
november 1-1-kén kelt, a praesent&ta pedig 1811. deez. 
8-ról van reá fülirva.

Es o végrendelet híven, szóról szóra megegyezik

)«-
föiratio korábbi határozataihoz leendő ragaszkodást ajánlja 
elfogadtatik. Dr. W oobor a tengerészeti budget-et adji 
elő A rendes költségnek G, 8 és 9-ik tételénél, valamint 
a i-éiidkiviliinek 7-dik tételénél eltérő nézetek nyilvánul­
nák. A pénzügyi bizottság a 6-dik és 9-dik tételnél a 
magyar delcgationak erre vonatkozó határozataihoz csat­
lakozik. A többi kőt vitás tételnél a korábbi határozatok­
hoz; ragaszkodni indítványozza. Elfogadtatik. Co ro n í n i 
gr. zárszámadásokról tesz jelentést és konstatálja, hogy 
az 187‘2-dik évieknél a két delegatio határozatai között 
semmi eltérés nem fordul elő. Ezzel a magyar delegatio 
üzenetei clintéztettek. Következett a kér vény í bizott­
ság előadójának jelentése a lefolyt a kérvényekről.

_ A „Napló11-ban olvassuk a következőket:
A belügyminiszter ma volt ő felségénél fogadtatá­

son s előterjesztő a választó-törvényjavaslatot. — Mint 
halljuk, e javaslat közelebb fog bemutattatni a képviselő- 
házban.

— A szélső ellenzék pártmozgalmai köréből közöl­
jük, hogy — az „E.“ kire szerint — Tóth József ó- 

. .... ’ párthoz

egesz 
ti zen-

umizsai képviselő a íiiggetlensef. csatlakozott.

— A polgári törvenyke/.ési rendtartás tárgyában 
üt 1868. ELV. t. ez. módosítása iránt beterjesztettalkotott _

törvényjavaslat 126 szakaszból áll. A javasolt módosító 
sok főleg oly hézagok betöltése s oly rendelkezések meg­
változtatására terjednek, melyek Leginkább okozzák a 
bírói teendők sokaságát, s képesek vcszelycztc-tui a jog- 
biztosságot. E czélt szem előtt tartva, a törvényjavaslat 
oly rendelkezéseket is vett föl, melyek inkább újítás ter­
mészetével túrnak. Az említett szempontból a törvényja­
vaslat főleg a sommás eljárás és jogorvoslati rendszerünk 
javítására szorítkozott, (le kiterjed a polgári ^ törvényke 
zési rendtartásnak a bírói hatóságra s illetőségre, a per­
beli megbízottakra, bizonyára, a bírói határozatok hoza­
talára s kézbesítésére, az clőlegos biztosítási intézkedé­
sekre, a végrehajtási s pörönkivüli eljárásra vonatkozó 
némely intézkedéseire is. Csak az örökösödési eljárást 
mellőzi a javaslat teljesen, mert annak külön törvény 
általi szabályozása mutatkozott szükségesnek. A törvény- 
javaslat főtárgyát tulajdonképen a sommás eljárás s jog­
orvoslati rendszerünk javítása képezi. 1’öl-rendtartásunk 
egyik nagy hibája az, hogy az esetlegességi elven ala­
puló rendes, s ti tárgyalásira fektetett sommás eljárási 
módot néni különbözteti meg egymástól; bogy a »ör­
vend L17. §-a csalt kimondja a tárgyalási elvet, anélkül, 
hogy részletesen kercsztüiviiiné, s oly rendelkezéseket 
tenne, melyek az elv valósítását lehetővé telinek s a bírót 
eljárásában útba igazitnák.

Hisz magában érthető, hogy a rendes eljárás szabá­
lyai a sommás eljárásban nem alkalmazhatok. Mar pedig 
ami pürrcndtartásuiik csalt a portári kezelést, melynek a 
rendes eljárásban van helye, szabályozza, s a bizonyítási 
eljárás szabályainak fölállításánál csak a rendes eljárásra 
volt volt tekintettel, a mellett a 127. §-ban kimondja, 
bogy a törvénykezési rendtartás atalauos szabályai, meny­
nyiben a törvény módosításokat nem tartalmaz, a sommás 
eljárásban is alkalmazandók ; ámde a módosítások, me­
lyeket a 117 -123. §§-ok foglalnak magukban, a tárgya­
lási elv valósítására nem elengedők. A bírák épen a leg­
gyorsabb elintézést kívánó ügyekben tönakadtnk azért, 
mert a sommás eljárást a törvény kimeritőleg nem szabá­
lyozza. Itt tehát a törvény hézagát szükséges volt pótolni, 
azonban csalt oly intézkedések által, melyek a tárgyalási 
elvet valósítják.

Jogorvoslati rendszerünk azért tükélytelcn, mert mig 
egyrészről a perrendtartás 294. és 307 §íj-ai a fellebbezési 
jogot s az igazolás jogorvoslatát szerfölött korlátolják; 
másrészről a törvény még sem akadályozza azt, hogy 
minden Ítélet ellen, legyen az bármily apró ügyben, bár­
mily törvényszerű, a port húzni akaró tél fellebbezéssel ne 
élhessen, sőt módot nyújt arra, hogy a fölebbozés mellett 
ugyanazon fél ugyanazon ügyben mindhárom bíróság Íté­
lete ellen semmiségi panasszal élhessen.

A fölebbviteli rendszer javítása clkerülhctlenül 
szükséges.

Két irányban szükséges javitni a fölebbviteli rend­
szert ; a) meg kell szüntetni a íblebbezési fognak a per- 
rendtartás 294. 8-ban foglalt korlátozását; s h) gátol kell 
vetni a jogorvoslatokkal való visszaélésnek. A javításnak 
mindkét irányban a külön seinmitőszéki intézmény fön- 
állása szab liatárt. Nem lehet minden első bírósági 'vég­
zés ollen fellebbezést engedni, mert a perfolyamban s a 
végrehajtási eljárásban üdvösnek bizonyító be a gyakor 
lat a porrendtartás azon rendelkezését, mely szerint a fo 
kozatos fölebbozés kikerülésével közvetlenül a semmitő-

azzal, amelyet már ez ideig négy nagy napilapban 
terjedelmében közöltem, s kivonatilag már eddig 
egy lap átvett.

Ez a végrendelet az én másolómnak s liiv leírójá­
nak érdeme. Ki van bizony itt mondva, hogy a könyv­
tár és annak hozzá rendelt javai a nemzeté, s hogy a bit- 
bizományosok évenkint számadással tartóznak. így 
fogta fül ezt az erdélyi ev. ref. egyházkerület közgyű­
lése által kiküldött nagy tekintélyű törvény-tudósokból 
álló bizottsága; igy fogta föl s tette magáévá később ma­
ga az erdélyi ev. ref. egyházkerület két rendbeli közgyű­
lése, melynek későbbi intézkedéseiből is ez mintegy elis­
merőleg kitűnik, s ezt az erdélyi ev. ref. egyházkerület 
igazgató-tanácsa is ekként tette magáévá ; igy fogta föl 
ezt a végrendeletet az országos közgyűjtemények meg­
vizsgálására kiküldött országgyűlés! bizottság; igy lógta 
föl az egész hazai nagy olvasó közönség, amely közön­
séget ama hírhedt röpiv azzal akar lerántani, szemközt 
és arczul verni, hogy azt proletároknak nevezi!

E fölfogás, e nézet és ezen irányban kell a vegén 
is ezen ügynek kibonyolodni, mert másképen nincs értel­
me az egész Teleki-könyvtár alapításának. — Így amint 
most van és amint eddig kezeltetett: egy mortuni ca­
pitate.

Itt, e nagy s országos lontosságu kérdésnél hat 
mintegy önkéntesen az a körítés merül töl, hogy az erdé­
lyi ev. ref. egyházkerület igazgató-tanácsa kezén lévő 
végrendeleten kívül iiincs-e egy újabb, sőt megköveteljük 
az ország érdekében, hogy az egyik fél, a íölpörös ügy­
védétől azt, hogy az ellenkező végrendeletet az illetékes 
közoktatási miniszter utján egyfelől, és az illető törvény­
szék utján másfelől : kérje, követelje meg, hogy a minisz­
ter : rendelje, a törvényszék : t o rj esszé föl a p e s t I 
s késői) I) a b ácsi i 1 y v e g r e n (1 eleteket a t - 
és megvizsgáló, hitelesít 8 s z a k b i z o 1.1 s á g 
elé, mely szakbizottságok mondják ki az 
ily végrendelet fölött szabad, független 
és döntő véleményüket, hogy az egy igaz 
é s n c m á 1 - v é g r e n delet..,. Mi teli e s leli c- 
tétlennek képzelünk s nagyon hihetetlen- 
n ck egy ellenkező végrendeletet, m e 1 y- 
r ő 1 o r s z á g szerte annyit beszélnek, sut t o g- 
nak az emberek!

Es másfelől: az erdélyi ev. ref. egyházkerület igaz­
gatótanácsa kezén levő gr. Teleki Sámuel korlátnoknak 
a Teleki-könyvtárról szóló végrendelete fölött, a mull 
évi november 2-dikán Marosvásárhelyt! tartott erdélyi 
ev. ref. egyházkerületi közgyűlés által kinevezett bizott­
ság volt fölkérve : kimondotta e végrendelet lelőtt szabad, 
önálló véleményét, mely szerint a Teleki-könyvtár a 
nemzet vagyona. ... Mi azt hiszszük: nincs hi ró, ki 
másképen Ítélhessen; de az érdekelt, a befolyások, a 
nepotismus s más tekintetek, összeköttetések mindkét pé­

nz országgyűlés illetékes és senki más, annál kevésbé az 
erdélyi ev. ref. egyházkerület s igazgató-tanácsa, vagy 
a közoktatási miniszter, kinek a közhír szerint egy az er­
délyi ev. ref. egyházkerület igazgatótanácsa kezén lévő 
végrendelettel egészen ellenkező, eddig ismeretlen vég­
rendelet lett bemutatva. . . . Ami pedig a könyvtár jövő 
kezelését illeti: a legszigornbban kell a végrendeletnek 
minden pontját annak idejében teljesedésbe vonni.

Mióta csak ez az egy köztuJomásra jött, nem tör­
tént egyéb, mint az annyit zaklatott reolamatio megtétele 
egyfelől, és másfelől az alázatos instantiák.

Ami ama Orbán Balázs képviselő ur ellen kiadott, 
hírhedt rüpirat latin idézetét illeti: llaoredes mei legitimi 
et testaiiiento script! ad cptos proprietatem pertinore volo, 
etc.; tudnunk kell róla, hogy e mondat a Teleki-könyv­
tár catalogusának második kötetéből van idézve, mely 
1798-ban, s igy a végrendeletnél 13 évvel kelt előbb, s 
melynek csak idáig idézett s itt egy oteetcraval kettésza­
kított szavai kedvezően hangzanak ; azonban, ha azt a 
latin idézetnek szavait kiegészítjük: annak utóbbi szavai 
egészen mást mondanak. Erről az igazságról bár ki is 
meggyőződhetik, lat az egész mondatot végig olvassa, 
amely az eredeti latin Írás megtartásával közölve igy 
hangzik : llaoredes mei legitimi et testaiiiento seripti ad 
quos proprietatem pertinore volo, filius nempo, extinctis 
(juinqae natu majoribus, superstos Franciseus, et post 
bűne Sueeessionis online ex Nepotibus posterisque meis, 
priinum utódom Sexus Virilis, delude ctiam focminci, 
Senior, vei si hic idoneus non ínat, aotate proximus, aut 
tutor agnatorum consensu supremiquo Senatus Eeclesias- 
tiei llelvoticac Confessioni Addigtorum auetoritato, eon- 
stituendus, bibliothecae, hujus lege fidei eommisi, in per­
petuum Curatores sunto. A o. MDCCXC11X.

Miután ezen ügyben a végszóhoz érnénk, nem te­
hetjük, hogy az erdélyi ev. ref. egyházkerület igazgató- 
tanács figyelmébe egy igen fontos körülményt ne ajánl­
junk egész tisztelettel, azt tudniillik, hogy midőn Bodor 
Bál ügyvédre bízta a gr. Teleki Sámuel korlátnok vég­
rendeletét : nagyon elliirtelenkcdett dolog volt, mert az 
ügyvéd ur . végrendeletet magát az eredetit közölte ek­
kor, azt mondjuk, bogy a lehetőségig kímélő szóval él­
jünk : nagy gondatlanság volt. A végrendelet holnapok 
óta van itt s ki van téve a véletleneknek. Ilyen banda- 
banda eljárás után igen természetesen nem volt mást mit 
tennünk, mint a derék, érdemes s oly készt. Podliajoczky 
Róbert urat, mint tclokkönyv-vezetői fölkérni s figyel­
messé tenni, hogy a végrendeletet tegye, helyezze el biz­
tos helyre, (mert felelős érette a nemzetnek s valami nem 
reméllett esetben : a történelem előtt is neve s emléke 
rovására oly formán tenné magát nagyon hírhedtté, hogy 
még a késő unokák is elkeseredéssel gondolnának reá 
vissza!)

Ami végre azokat a személyes támadásokat illeti, 
amelyekben részesültem ápril 2-án a marosvásárlielyi 
indóliáznál, Imi gr. T. V. ur utazó-közönség előtt kitört 
ellenem a Teleki-könyvtár védelmeért s egy jó félóráig 
hangoztatta nevemet, hogy csak jöjjön el a S........ y kor­
mány korszaka: majd az ily léle embereket, mint csekély 
magam, f Irhán Balázs, Cscrnatony s társait igy, meg 
amúgy tanítják meg; úgy szintén az ápril 12-én a piaez 
közepén gr. L. .1. ur részéről röviden egyszer minden­
korra azt felelem, hogy (a képzelt oligarchák képzelt 
uralma, hatalmas korszaka letűnt fényük, gazdaságuk­
kal együtt; azt a régi hatalmat elvitte, eltemette magá­
val az idő, más szellők fújd egálnak most, más a korszel­
leme.) Vége bizony az ő mindenhatóságuknak. Ma bizony 
sem a nyílt megtámadás, sem a négy szem közti intel­
mek w nem hederitünk, mert egyenlő törvény véd mind- 
annyiunkat. Száva Farkas.
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Itt llát csak az a kérdés merülhet föl s lehetséges, 
hogy a Teleki-könyvtár és annak javai vagy a nemzeté, 
vagy a családé? Ha a nemzeté: legyen szentül teljesítve, 
legyen sért kezetlenül a végrendelet minden pontja végre­
hajtva ! . . . Ep ezért az erdélyi ev. ref. egyházkerület a 
annak igazgatótanácsának e tárgyban tett jóakaró, hé 
kés kiegyenlítési törekvéseit bár méltányolni tudjuk, de 
kimondjuk, hogy azok csak olyan természetű 
kísérletek lehetnek, melyek a múltra vo­
natkozó jövedelmi kárpótlásból, s igy a 
számadás megtétele után: e gy k r aj c zárt 
sem engedhetnek el, mert ez csakis a nem­
zet megkárosít á sár a , rov á s á r a t ö r t é n 
li o t n é k.

Engedni a múlt mulasztásaiból csak a képviselőház,

*) Megjegyezzük, Imgy a t. beküldőnek ezikkét csakis 
megrövidítve közölhetjük, mivel lapunk anélkül is rövid hasáb­
jait az országgyűlési tudósítás és egyél) politikai 
téhben igénybe veszik

hívek fölüt- 
A s z e i K.

Országgyűlés.
A képviselöház ülése május 20-án.

A kölcsönről szóló törvényjavaslat harmadszor föl- 
olvastatván véglegesen elfogadtatott.

A belügyminiszter beterjesztette 11 választási tör­
vényre vonatkozó novellát.

lntcrpellatiók intézteitek az igazságügy mi taszterhez 
és a pénzügyminiszterhez, kik válaszolni akartak, a mit 
azonban a ház azon oknál fogva, mert ki volt mondva, 
hogy a kölesönön kivid más érdemleges tárgyalásba nem 
bocsátkozik, meg nem engedett.

Törvén yj avaslat
az 18)8. V. és az erdélyi 1h48. II. lürvényczikkck 

módosításáról és kiegészítéséről.
1. fej c z e t.

A választási jog igazolása.
1. §. Választói jog az 1848 előtt fönálloll kiváltsá­

gokra jövőben nem alapítható, kivételkép azonban azok, 
kik az 1818. V. törvényezikk I. és 2. §. e), valamint az 
erdélyi 1848. 11. tvczik'k 3. §. e) és 4. S- a) pontja értel­
mében a régi jogosultság alapján az 1860. évtől az I 872. 
évig valamely országgyűlési választói névjegyzékben 
bcnfoglaltatnak, a választói jog gyakorlatában saját sze­
mélyükre nézve meghagyatnak 

V
3. tj. a) pontjában a szabad királyi és rendezett tanácsú 
városokban előirt házak akkor tekintetnek 31». o. é. fo­
rintnyi értékünknek, lm az 1868. XXII. tvezikk szerint 
házbéradó alapján 16 frt tiszta jövedelem után, vagy 
házosztályado alapján ugyanezen törvényezikk tűik 
tp értelmében legalább a IIl dik osztály szerint rovat­
tak meg. .,

A földbirtok értéke ezen városokban a földadó­
val megrótt tizenhat forint tiszta jövedelemmel iga­
zolandó. ...

3. §. Az 1848: V. törvényezikk 2. §• a) pontjában 
a választói jog alapjául vett úrbéri telekhez hasonló 
kiterjedésű birtoknak azon ingatlan vagyon tekintetik, 
melytől a birtokos legalább annyi adót tizet, a mennyi 
ugyanazon községben, vagy ha ott urbériseg nem létezett,

tp Az 1848. tvezikk 2. tp a) és erdélyi 11. tvezikk
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a szomszéd községijén lcgkevésbbé megrótt eddigi úrbéri 
értelemben vett teljes ’/4 telek után fizettetik.

A polgárosított határőrvidék Bács-Bodrog, l emos, 
Torontói és Krassó vármegyékbe bekebelezett részeiben, 
valamint Sörény megyében tiz 1600 négyszög öles, to­
vábbá Közén Szolnok, Kraszna, Zarand megyékben, 
Kővárvidéken és a dászkun és a HajdukerUletekben 
nyolvz 1200 négyszög öles hold miveles alatti töldbirtok 
teendő '/, úrbéri telekhez hasonló birtoknak.

Mivelés alatti földnek tekintetik a belsőség: kert, 
szellő, szántóföld és a rét.

4. g. Az 1848. V. törvényezikk 2. tj. b) es erdélyi 
II. t. ez. 3. b) pontjában érintett kézművesek, keres­
kedők és gyárosok választói joga a törvényhatósági jog­
gal felruházott és rendezett tanácsú városokban 10 Irt, 
nagy és kis községekben pedig 5 frt jövedelem adóval 
igazolandó.

5. í;. Az 1818. V. törvényezikk 2. ej és erdélyi 
II. törvényezikk 3. íf. ej pontjában előirt 105 o. é. forint 
jövedelem a tőkénél 10 frt 50 kr jövedelemadó kiróva 
sóval igazolandó.

(5. §. Az 1848. erdélyi 11. törvényezikk 4. §. ej 
pontja akként alkalmazandó, hogy az abban mcgallapi 
tott o. é. 8 frt 40 kr egyenes adó a személyes kereseti 
adón és a földteherincntcsitési pótlékon fölül adja meg a 
választói jogot.

7. §, Választói joggal bírnak azok is, kik az 1848
V. türvényezik 2. §. és erdélyi II. törvényezikk 1. §-ban 
előirt átalános kellékek meglétében az 1868. évi XXVI 
türvényezik 6. §. szerint legalább 10 irt 60 krajezár,
vagy annak 7-dik §-sa szerint 9 forint jövedelem-adót 
fizetnek. _

8. Az 1848. V. törvényezikk 2. §. d) és erdélyi 
törvénvezikk 3. íj. dj pontjában foglalt választói jogezim 
az erdélyi vármegyék, székek és vidékek minden 
gcire kiterjesztetik.

A lelkészek és segédlelkészek választói jogának 
gyakorlásához megkivántatik, hogy mint ilyenek hivata 
los alkalmazásban legyenek, az iskolatanitók pedig va 
lasztin joggal az esetben bírnak, ha ezen állomásra a tör­
vény értelmében ki neveztettek, választattak, vagy hiva­
talukban megerősittettek.

V. tj. Gazdái hatalom alatt levőnek tekintetnek a ke­
reskedő és iparos tanonezok, valamint a köz- és magán 
szolgálatban álló szolgák és cselédek.

10. tj. Választói jogot nem gyakorolhatnak, 
illetőleg a választók névjegyzékébe föl nem vétet­
hetnek :

1 -szűr 
II. tvezikk
bírjanak választól joggal.

2-szor a Mirhádnak ihaditen 
védségnek tényleges szolgálatban

3 szór a vagyonlmkottak 
tettetett.

4 szer akik bűntett vagy vétség miatt az 1848. 
XVIII. törvényezikk 0, 7, 8, 9 és 10. §§ ban körülirt saj 
tóvétség miatt fogságra Ítéltettek, a büntetés tartama alatt; 
továbbá azok, kik bűntett vagy vétség miatt vizsgálati 
fogságban vannak.

5-ször, kik választói joguk elvesztésére Ítéltek a jog 
Ítéletben megszabott időtartam alatt.

A választói jog igazolására megkívánt adó 
adókönyvvel, adóhivatali bizonyítvánnyal, 
nos adók községi főkönyvének (B. tabella) 

kivonatával igazolandó.
A föld és ház birtoka kétség eset 

könyv 
jogot igí 
földadón

azok, kik az 18-18. V. tv 
l. § a szerint kizárattak,

i-zikk 2. §. és erdélyi 
bármely jogezimen

es a hon-rerészetnek J 
álló tagjai, 

mig a esőd meg nem sztiii-

e.rvunycs
1 1- S- 

mennyisége 
vagy az egve

n ott, hol telek- 
te/.ik, telekkönyvi kivonattal, másutt a birtok- 

azoió egyéb okirattal, a föld mennyisége pedig 
tönyvi (eataster) vagy tagositási földkönyvi

kivonattal bizonyittatik. .............
A zálogbirtok a visszaváltás idejéig 

nak ad választói jogot. , .
12. íj. A polgárosított határőrvidék azon községei­

ben, melyekben házközösség létezik, ha a közös földbir­
tok a 3. >; ban előirt mennyiséget megüti, a választót jo­
got a házközösseg leje gyakorolja.

Ibi pedig a ház közösségi tagok közös ingatlan 
birtokukat a közösségi kötelék megtartása mellett ose- 

egymás között, mindazok gyakoroljak a va- 
kik annyi ingatlant bírnak, amennyi a 3.

zálogbiráló-

gáltatni rendelte ; — Szilvássy Kálmán oláh-brettyei föld- 
tirtokos pedig ugyancsak ezen iskolának ezélszcrü épít­

kezésére Ítélteiket ajándékozott.
- Tessék fityÜlni a szinházban akinek kedve 

tartja ; mert ezen szabadalomra maga a belügyminiszter 
adott ki pátenst. A belügyminiszter ugyanis egy rendőri 
pörben hozott ítéletében a fütyülést a nem tetszés szabad 
nyilvánítás módjának jelentette, ki. A színházi közönség, 
vagy néhány pajkos ember tetszése c szerint megzavarhatja 

legkomolyabb és legszebb előadást, mert a tetszés vagy 
nem tetszés nagyon viszonylagos dolog levélt, a botrány- 
esinálók mindig fölhozhatják védelmünkre, hogy az elő­
adás nem tetszik nekik. Sőt a belügyminiszter ur páten­
sének alapján bátran szervezhet valamely élelmes ember 
oly iparágat, mely bár nagyon jövedelmező lehet, de sze­
rencsére még nálunk nem honosodott meg: a klak-ipart 
értjük. Az ügy, melyre a belügyminiszteri bölcs Ítélet vo­
natkozik, következő. Ez óv január hava 13-án volt, hogy 
Szigcthy Ede operaénekes, kit < Maszországból szép hir 
előzött meg, föllépett a nemzeti színpadon. Szigethy nem 
felelt meg a várakozásoknak, ezt a közönség és a bírálat 
egyhangúlag kimondották. Ugyané nézeten volt három 
ur is, kik az előadás estéjén az erkélyen ifitek; csakhogy 
e nézetüknek a nemzeti szinházban a ritkaságok közé 
tartozó és a mivolt közönség által a „kakasülő“ lmbitu- 
é iái nak átengedett nyilvánulási módon, éles füttyentés 
által, adtak kifejezést. E három füttymüvész pedig volt: 
gr. Esztorházy Miklós, báró Baldáesi és egy gróf Bissin- 
gcn. A rendőrség a fütyülést illet éktelen műkedvelői rög­
tönzésnek toki utó és a három urat felelősségre vonta; 
kettő azonban nem levéli már akkor a fővárosban, egye­
dül gr. Bissingennel éreztethette haragját és 50 frt bir­
ságra Ítélte. Gróf Bissingcn fiilebbeztc az Ítéletet a 
bel iigy miniszterin inhoz, mely a rendőrség végzését fölol­
dotta, azon indokolással, hogy a füttyentés csak a nem­
tetszésnek egyik nyilvánulási módja, ettől pedig a közön­
séget eltiltani nem lehet.

— Rövid hírek. Az első magyar vonalzó 
intézet (Posner Károly) kiadásában megjeleli „Magyar- 
ország ipara, kereskedelme, es mezőgazdasága kiválóbb 
képviselőinek arczképcsarnoka.“ Ára 2 Irt 50 kr. —
N ag y g o r o m b as á g o t. követett el egy fővárosi elő 
kelő ezéggel bizonyos Ziegler E. 11. kereskedő Sopron 
búi. A pesti ezég, mely egyike a legrégibbnek, magyai 
nyelvit körözvénveket küldött szerte, szét. Egy ily kü 
rözvényt Ziegler uram is kapott, s visszaadreszálta rög 
tön Budapestre, jó vastagon ráírva : „Nur Deutsch! 
dem di ungarische Sprache zu Gcsehaftsofferton zu eckig 
ist!!“ Tehát ennek az urnák nagyon darabos a magyar 
nyelv a gseftben. — Budavár bevételének buszon 
ötödik évfordulóját e hó 21-én is megüli a budai honvéd 
egvlot. Reggeli 8 órakor gyásztuise lesz a krisztinavárosi 
templomban, délután pedig a lionvedsirokat keresik föl 
Erre nézve délután 3 órakor a I lorvuth-kertbcn gyűlt 
kéznek össze, s onnan indulnak a temetőbe. A honvédek 
és a közönség meghivatnak c kügyeletes ünnepélyre.
A műegyetemi hallgatók egy része a pünkösdi 
ünnepek alatt Kremier .1 óz,set tanárukkal ki randid Sal go- | 
Turjánba a kőszénbányák megtekintésére. Héttőn este 
indulnak el, s 3—4 napot időznek ott. — Gr. Nóbl a 
nemzeti színház egyik jeles és buzgó orvosa, több heti 
súlyos betegségéből fülűdéit, s most már ismét rendel. 
Tudvalevőleg, a női betegségek gyógyítása képezi e ta­
pasztalt és igen lelkiismeretes gyógy tudor egyik legerősb 
oldalát. — Kőbányán a napokban egy kutban meg­
csonkított női hullát találtak; a titkos gyilkosság elköve­
tőjét nyomozzák. A ni a j 1 á t f a 1 va ia k n a k jegyző­
jük elleni ellenszenve annyira ment, hogy e napok- 
tcttlegességhen kitört. A községházánál tett építkezést 
szétrombolták, a jegyzőt a község házából kilakolva, Int 
torait kiliánvták, s a jegyző Y ingára volt kénytelen ínc- 

kiilni. A rend már'helyre van állítva. A nemzeti 
i j ó se g y 1 e t I'. bú 24-diki versenyének dijai követke­

zők : kezdők versenye 20 arany; serleg-dij 100 arany; 
hölgyek dija : emlék : nagy egyleti díj 50 arany ; pávove- 
zős-tíij 20 arany. 11 a y na 1 ti érsek tegnap este vissza­
érkezett Elorenezből. A nemzeti színház igaz­
gatósága az „Aidá“-t Verdi operáját megszerezte, s a 

téli idényben elő fogja adatni. Rozson y b ó

Madrid, május 19. A „Tiemps“ jelenti,! hogy a kor­
mány a pápával való viszonylatokat helyreállítani szán­
dékozik.

Közgazdaság.
Budapest, május 2U.

Az állatkerti részvényesek tegnapelőtt 10 órakor 
tartott gyűlésen a tagok nagy számmal jelentek meg. A 
közönség a múlt évben sokkal nagyobb mértékben láto­
gatta az állatkertet, mint a megelőző évek bármelyikében. 
Áz egész évre előre váltott jegyek ára 10 írtról 5 írtra 
szállíttatott le. Ennyit fizetnek ezután a részvényesek is 
az egész évre érvényes jegyekért. 1 latároztatott még 
zenkivül, hogy a város felkéressék, miszerint az intéze­

tet miként a külföldi fővárosok a hasonló intézetekkel 
tesznek, — évenkint bizonyos anyagi segélyben ré­
szesítse.

A báttaszék-dombovár zákányi vasút igazgató- 
tanácsa a nevezett vasútnak a Dunáig leendő meghosz- 
szabbitását szándékolván, c végből a tervek fölterjesztése 
mellett kérvényt nyújtott be a minisztériumhoz. Mint­
hogy azonban a vasút kérdéses meghosszabbítása állam­
segély nélkül nem lett volna eszközölhető, országos pénz­
ügyi helyzetünknél fogva nem volt remélhető, hogy a 
kormány azt engedélyezendő -— ICőzelébb azonban a 
baja-szabadkai vasút kiépítésére alakult consortium elnö­
ke egy oly kedvező ajánlatot tett, miszerint a báttaszék- 
ilombovár-zákányi vasútnak a Dunáig történő kiépítése 
az állam terheltetése nélkül kivihető leond. — Mint ben­
nünket értesitenek, a nevezett vasút igazgató-tanácsa és 
a consortium között e részben a tárgyalások már köze­
lebb meg is fognak indíttatni.

A flömöri iparvasutak bánréve tüleki vonalának 
telekönyvi hitelesítésére vonatkozó műszaki műveletek a 
központi telekkönyvi hivatal utján a minisztériumhoz 
már folterjesztettek, s a helyszíni tárgyalás azok alapján 
miharább el fog rendeltetni; minek folytán e hilelesités a 
bénréve-nádasdi iparvasut hitelesítésével egyidejűleg lesz 
eszközölhető.

tolták fi 
!;ISZ.túi jogot,
Sj-ban megállapittatott.

11. Fejezet.
A központi választmány.

13. tj. Az 1848. V. törvényezikk 
akként módosittatik 
tandó központi 
egy választókerületet kept

tőgy az ezen

lőtókerület 
tagból áll.

A közi

§. b) pontja 
íj. értelmében válnsz- 

'dasztmány oly törvényhatóságban, mely 
Illetet képez 12, ott hol kettő tv válasz 

hol kettőnél több a választókerület 24

outi választmány tagja vsak választó 
(Folytatása következik.)

ebet.

Az eperjes-tarnowai vasút magyar részének rész­
vényesei tegnap közgyűlést tartottak. Az összes bevétel 
66,559 frt 73 krt tett a múlt évben, a kiadás 78,505 frt 
59 krt, a hiány tehát 11,945 frt 86 kr., mi mellékes ki­
adásokkal 16,011 frt 24 krra növekszik. Ezenkívül 5 
százalék tőkekamatra 177,477 frt 78 kr. kívántatik, sigy 
az összes fedezetlen hiány 193,459 frt 2 kr., mire a kor­
mány 194,593 frt 3 krt fizetett pótlásul. A társaság má­
sodik vágányt akar lerakni, mire 102,' 00 írtra van sztik- 
sége, s ez összeget az államtól kapja 6 százalékra, 8 évi 
törlesztés mellett. A közgyűlés megadta az igazgatótaná­
csának a felmentést.

A szopesmegyei lótenyésztési jutalmak kiosztásá­
ról ezt irja a „Földmivelési Érdekeink-“ A f. lió elején 
Késmárkon tartott jutalom kiosztásra közönség szép 

I számban gyűlt egybe a rósz idő daczára; a kiállított lo 
I vak mind mennyiségre, mind minőségre nézve észreve­

hető haladást mutattak tíz előbbi évekhez képest, és 
Ehrenberg alezredes (nagykőrösi méntelep) úgy nyilat­
kozott, Rogy l'Ylső-Mngym'orazágknn sehol sem látott oly 
kitűnő tenyeszkanczákat és csikókat. Nevezetesen n né­
met városokban és falukban a lótenyésztés kedvvel űze­
tik; azon fölül egynéhány nagyobb bérlő és földbirtokos 
bemutatott szép nevelésű csikót. Összesen volt kiállítva 
21 kancza szopós csikós, 16 bárom éves csikó, 22 két 
éves csikó, és 36 egy éves csikó, mind össze 105 darab; 
kiosztatott 65 darab arany, és 3 dicsérő oklevél olyan 
uraknak, kik a di jakról lemondottak.

A lupkovi vasúti alagutat megnyitották. Távirati­
lag jelentik, hogy az első vonat Vilmos föherczcggel 
együtt ma ment át rajta. Ez mindenesetre nagy kiiny- 
nyebbségciil szolgálatid az államkincstárnak, mert a ne­
vezett alagút az összeköttetést fogja létesíteni, pedig tud-

I: hú 93-dikán este 10 órakor kéj vonat fog indulni Buda 
pestre.

Nemzeti színház. Csütörtök, május 21. „Alfonz ur.“ 
Vígjáték 3

kincstár időközben is i a bizto-

fiilv.

Táviratok.

(Kin <■ v o z í-

Becs, május 20. A „Presse“ értesül, bogy a, rész­
vénytársaságok fusiojánál az illetékek fizetése alól föl­
mentő törvény a császár által: szentesítését nyerte. - A 
bées-ujbelyi soeialdemokrata munkásegylet „Gleiblieit“ 
föloszlattatott.

Lemlierg, május 19. Scmbratoviez metropohta bt- 
bornokká lenne kijelölve.

Brüssel, május 19. Az orosz czár pénteken ide.
érkezik. .

Páris, május 19. Az utolsó Versailles! bírok re­
mélni engedik,' hogy estéig egy Goulard Dccazes 
Miigne-Mátbieu Hodel-féleminisztérium megfog alakulni.

Paris, május 20. A nemzetgyűlés mai ülésében 
valószínűleg ki fogják hirdetni az uj minisztérium
névsorát. ... , .

Páris, május 19. Montahello grót parhajra hívta 
Metternich herezeget, mert annak neje által sértve érezte 
magát. Metternich a kihívást nem fogadta el. Mindkét tél 
az e részben folyó értekezletekre nézve tanúinak jegyző 
könyveit teszi közzé. Chartres berezeg és Cassagnac Pál 
között szintén párbajnak kellett volna lennie, mely azon 
ban clnapoltatott.

London, május 13. Suvalov biztositá a megkegyel 
mezesért folyamodó lengyel menekülteket, hogy néhány 
emigráns kivételével, kik ellen gyilkosság vádia bizonyult 
be, a számüzöttek visszatérését Oroszországba mi sem 
gátolhatja.

üíh'lkeriulömánvözott, s azonkívül az iskolaépítkezésnél I Bilbao, május 19. A carlisták egy gőzhajó által agyú 
lükséccs töltivt'a' mennyiséget erdejéből ingyen kiszol-1 kát és puskákat kaptak.

Külön i ui B K
Budapest, május 20.

..................„„se k.) Király 6 fülségo a fiumei és niagyav-
lioi-vát tengerparti kormányzó melle dr. Bernt Oydrgy miniszteri 
titkári ranggal, az iuazságiigyminiszter a világost ktr. Jarasbt- 
rcívághoz Írnokká Joanovies István aradi törvényszéki dijnokot 
nevezte ki. s Kiezkó Bemard in váezi országos legyintezeti inasod 
Írnokot és Kárász tiyula gödöllői járúshirosági írnokot a pest- 
vidéki törvényszékhez helyezte át.

— Nemes tett. Ragya Zsigtnond, hunyadmegyei 
kitidi járásheli szolgahiró és ganezágai földbirtokos ti 
a Ganczágán állítandó községi iskola számára az épitke- 
zésnél szükséges famennyiséget ingyen és a legolő-elkü- 
lönités alkalmából a közlegelőből nyerendő részét is ezen 
iskolának felajánlotta. — Gr. Toldy-Horváth Lajos liu- 
nyadmegvei magyar brettyei földbirtokos, a Magy. és 
Oláh Bre'ttve községek számára Oláh-Brettvén állítandó 
községi iskola részére alkalmas iskolakertül szolgálandó 
kük
szükséges tölgyfa mennyiséget

valevőleg a m. 
sitékot.

Az osztrák magyar kohászati részvénytársaság
gr. Andrássy Manó elnöklete alatt tartott közgyűlésén 
nem igen örvendetes eredmény jelentetett be. A társulat 
telepei Morva-Gsztrauban, továbbá a magyar fölvidéken 
Mén és Göllnicze.n gazdag ércztartalommal birnak 
ugyan, de a multévi üzletből végre mégis 5447 frtnyi 
veszteség származott. A mérlegben az aktivált 2 millió 
205,174 forinttal szerepelnek. — A tervezett el­
sőbbségi kölcsön fölvétele clcjtctctt s az igazgató-taná- 
sosok egyelőre maguk előlegezik a szükséges forgalmi 

összegeket.
A budapesti gabna és értéktőzsdéről.. Május 20. 

A gabnaüzletben ma meglehetős vételkedv uralkodott, 
különösen újabb áru iránt. Az értéktőzsdén a hangulat 
ma igen szilárd és forgalom egyes bankpapírokban igen 
élénk volt és pedig: magyar dijsorsjegyek 75.50, vasúti 
kölcsön 94, magyar hitel 149, iöldliitcl 57.50, anglo 32, 
mmőeinális 25.50. takarék és hitel 45 írton. Valuták vál-munieipális 25.50, takarék 
tozathmok, 20 frankos arany 8.97, cs. 
1.60E.

arany 5.36, tallér

Vízállás.
0 alatt 0 fölött időjárás

Május 20. 
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Gabona-árak.
Búza, bánsági ó v. uj

tiszav.

pcstni.

fehérm. „ „ ,,

bácskai „ „ „

Rozs ... 80 fut után 
Árpa, maláta. 72 „ „

„ abraknak 72 „ „
Zab ... 60 n n
Tengeri, bánsági, merője 

„ másnemű „ 
Köles ... 83 „
Repce, fekete 75 „

„ bánáti 62

Vámmázsánkint
1 font forint
83
85
87
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'7.55— 7 70 
7.80- 7 85
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85 8.05- 8.16
87
83 7.75- 7.85
85 8.------8.10
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lanyha 5.15— 5.30

" 1 2.62 — 2.65
1 ” 4.62 — 4.65
1 ” 4.60 — 4.63

”
1 s

Értékpapírok.
Állampapírok.

Magy. vasúti köles. 120 írt. 
Magy. sorsjegy-kölcsön . 
Földteherm. kötv., magyar 

„ „ temesi
Dézsmavált. kötv. 100 fit. 
Egység, államadóss. papír. 

,, „ ezüst jan.-jul.
„ apr.-okt. . 

Kisorsolással I860, á 500 f. 
„ 1860. á 100 f.
„ 1864. á 100 f.

1871. pestvárosi köles. 6°/,,

Adva Tartva

94.-:
74.75 
74.50 
73.-1 
69.50i 
69. — 1
73.75 
73.75'

105.— 
109.50 
134— 

82 50

94 25 
75— 
75 - 
73.60 
69.5, 
69 5Ö 
74.25 
74 25 

106. 
110.50 
135.— 
82.75

100
60
80

100
1000
100

Részvények.
Első magy. ált. biztosító-társaság
Haza..............................................
Pannónia ....................................
Pesti .............................................
Hunnia....................................
Unió................................... , •
Pesti közúti vaspálya .... 
Budai „ » ....
Budai hegyipálya . . • • •
Muniozipális hitcli'’tézct 
Angol-magyar bank • • • ■
Magyar általános hitelbank ■ -
Franco-magyar bank . - • •
Magyar általános földhitel-tars.
Pesti egyleti bank....................
Takarék- és hitelegylet . • •
Buda-ó-budai népbank . • •
Iparhank • ■ • • ; • • 
Budai kereskedelmi es iparhank 
Pesti kereskedelmi liauk • •
Pesti iparhank.........................
Budapesti kézmiivesbank ■ •
Hivatalnok, hitelegylete I. om . 
Kisbiitokos. hitelintézete . •
Országos küzp. takarékp. 5" „ • 
Pesti hazai

lvu Budapesti fővárosi . . . 
100 Kőbányai takarékpénztár 
lOOjKülvárosi tanarékpénztár 
40 Szentendrei takarékpénztár 
601 Újpesti takarékpénztár .

500'Árpád malom....................
500'Blumféle
500
200
160
200
500
300
100
100
1000

Concordia . . .
Erzsébet . . .
Lui zv> ....
Molnárok és sütők 
Hengermalom 
Victoria . . •
Első budapesti . 
Budai gyárudvar 
Pannónia

Adv. Tartva

850— fitiu—

3 lő! —- 320—
1 48— 4b.—

63.— 65.—
175.— 178—
274— 275 -i 98— 100—

, 69— 60 -
! 25.75 26—

32— 32.50
149— 149.25
59.50 60 50
57.50 57.75

45 — 45Ü5
30.50 31 —

1 46.— 46.50
180— 185—
740— 745 _

1 380— 385—
56.50 57.50
43— 44—

72 — 73-
2240- 2260—
153.— 154 -

51 — _
37— 38.—
40— 41 —
38— 40 -
35.— 37—

270— 275—
no— 112—
129— 130—

: 242— 244. -
780— 790—
100.— 105—
690 — 700 -

14— 15—
410— 415—

100

Első magyar serfőzde . . . .
Scrtésliizlaló...............................
Athenaeum ...............................
Pesti könyvnyomda . . . .
Egyesült magyar gőzhajó-társ.
Gémféle vasöntöde....................
Gschwindt-félo szeszgyár . .
Bőrgyár .........................................
Gyapjumosóda..........................
Salgó-tarjáni kőszénhánya . .
Schlick féle vasöntöde . . .
Sóskúti kőbánya..........................
Első magyar szoszlinouiitó . .
Alagút.........................................

ZAIeirlcvelek.
Magyar földhitelintézet 5' ,", , 
Magyar jelzálog-bank 5'/, . .
Magy. ált. földli. részv.-társ. (!•'„

„ rí „ „ 51 a° #
Pesti kereskedolmi bank 0U,„ . 

KiNoahseack.
Lánczhid ....................................
Budapesti malom 6° „ . . . .

PZiiKck Oh vallók
Arany.........................................
20 frankosok...............................
Ezüst..............................................
London 10 font sterling . . .
Paris 200 frank.........................

Jövőd, nnij.-nov. szelv. bankj 5“
„ „ „ ezüst .

1839-ki sorsj. egész (250 100 fit
pp) után......................... , .

lSo4-ki snrsj. (250 irt. pp.) 4" 0 
1860-lti sorsj. egész (500 írt o.

é.) 5" „ ....................................
1864-ki (100 írt. o. é.) . .
I 'omo-jövedékj. (40 lira dI>k.,

Adva Tartva

410— 415—
158.— 160—
244— 245—
500— 610.

28."»! - 290 —
' 208— 210—

60— 65 —
100. 102—
92- 94. —

158— 160 —
100. 110—
150— 155.—
77— 79—

85.% 85.50
77.50 78—
86.50 86 75
84 50 85.—
84.75 85.--

85— 86. -
176— 180—

5.33
8.95

5 35 
8.97

106.-- 106.50
1! 1.50 112.
44.25 44 50

árjegyzései.

69.15 69.25
74.35 74 45

284— 288—
97— 97.50

105 50 105.75
133.75 134.25
20— 21—

Adva Tartva

Magy vasúti köles. (120 fit ez.) 
Ang.-osztr. bank (liofiz. 100 ft ez.) 
Osztr. földli. (lief. 80 fi t eziisth.)
Hitelintézet..............................
Alsó-ausztr. lesz. társ. 500 fit 
Eranco-oszt. bank bcf. 80 frt ez.
Nemzeti bank.........................
IJuna-gőabajó-társ. 500 frt pp, 
Erzsébet-pálya 200 fit pp. . . 
Ferdinand ész. pálya 1000 frt pp. 
Ecroilcz-Józscf-p. 200 frt o. é.ez 
Trieszti Lloyd 500 fit pp. . 
Állam-vaspálya 200 frt pp. ez. 
Déli vaspálya200 frt o. é. ezüst 
Tiszáméi, vasp. I.eliz. 100 frt pp. 
Tramway befizetés 200 frt o. 6. 
Osztrák földliitolint. ezüst 5° y .

„ 33 évben visszafizet, o. é.
Osztrák nemzeti bank 5“ „ o. é. 
Alf.-fiumci vasn. 200 frt ez. 6", 
Ferdinand északi vasút 5"„ pp. 
PécB-baresi vasút 200 frt o. é. 
I. erdélyi pálya ezüstben 5°/, . 
A Hamvasut 600 frank . . . , 

„ 1867 500 frank . .
Déli vasul ,, „ .
Magyar keleti vasp. fiún frank

o. 6. 
fit .

93 40
130.25
94 — 

221.75 
850—

34 50 
98'fi-

93.7U
130.75 
96— 

222— 
87fi.— 

35- — 
981 — 
540— 

202 - 203—
2082 
201 — 
414 — 
320— 
139— 
214—

94—
83.50 
90.60 
82.75
94.50 

i 82.50
81 — 

138—
131.50 
109.25
64—

2087-
201.50 
416—1 
321 —
139.50
214.50

95.50 
81. — 
00.70 
83.25

S3—
81.50

m!-
109.50
01.25

Hitelintézet . . 100 frt
Clary .... pp. 40
Dunagőzlmjó.-társ. ,, loo 
Kcglevieli . . . „ 10
Budai.......................... ,40
l'álffy • . . . „ 40 
Rudolf sorsjegy . ,, 10
Sahn.................... ,, 10
St.-Ucnois . . . 40
Triest városa . o. é. lo
Innsbrucki sorsj. ., ,, 20
Salzburgi . . „ 20 „ . — —
Krakói . . . . „ „ 20 „ . ——
Waldstoin 20 frt pp................... 21 —
Windischgrütz 20 Irt pp. . . 18 50

158— 
26-50 
90— 
12 - 
24.25 
23.50 
12. - 

30— 
22— 
53—

15x50 
27— 
91 — 
13— 
24.75 
21.
12 50 
31

2 i .20 
19

ion. pesivaiusi hoics. u ___________ __________________________ ____________________________
ÔtXXXXKXXXXXXXXXXXXXX

* . ., , . < i __ • •____ ____ , m—I, « Nagy választás úti- ás vadász-
► modor után készült *IE !*■' W TT 1 _ 1 ■ ^ ■ . l A ...»LaiiK.... ;.i.Frauczia modor után készült 

férfl-UiK<‘h, fehér és szines, 
vászon, chiffon, fél vászon, an­
gol, oiford- és flanell-szövetekből.

Kész ingekben csakis fehér
chiffon-szöTefhöl szolgál­
hatok , minden másnemű mérték 

után készül.

Angol vászon és franczia chif­
fon (eambrig)

gallér és kézelő.
Vászon chiffon és batiszt Ing- 
mell (devents) hímzéssel vagy 

szegélylyel.

Franczia batiszt, vászon és se­
lyem zsebbel! fehér vagy szí­

nezett szegélylyel.
Fél és egész férfi-harisnya
fii d’ Eccos, gyapot-, selyem- es 
gyapjúból, legujabb minták- es 

kitűnő minőségben.

Nagv választás vadäszharis- 
iiyAkban.

Vászon és ebiffon lübravalö.
Fill d’ Eccos, selyem 
gyapjú női harisnya i

den szín- és mintákban.

MÜLLER F. A.
(ezelőtt Alter és Kiss)

gazdagon felszerelt

férfi-divatáruk tára
BIIDAI»ENTE?Í:

váczi- és régi poata-utcza Bar Icán, Szentkirályi-féle házban, 
ajánlja a közelgő tavaszi 6a nyári Idényre dús választékú

f é w f I»€ t vajß»© m i k k © 11.
Kitűnő szabász vezénylete alatt álló férfi-szabóság.

Mindennemű szilárilhilclü gyárakból vásárok angol ás franczia kelmék.
|^* Vidéki megrendelések

utánvét melletti pontos teljesítésére különös gond fordittatik; a t. vidéki 
megrendelők kéretnek a kívánt czikkeknek megközelítő árát meghatározni.

Minták készséggel bérmentve küldetnek.
:Htmww.iW««se»imxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

báli és 
min-

Legujabb angol es franczia dí­
váin kalapok. Üti- ée va- 
dászó-kalap. Merino ée selyem 
claque (báli hengerkalap.) Nyári 

szalma- és szövet-kalap.

Hiiplilik 1»hii minden idényre, 
válogatott formákban.

Nyári idényre vászon és selyem 
foulard IV*rII-napernyő.

Ang. 8,12 és 10 ágú esernyők.
Nagy választékú salakotok.

Gyári raktár mindennemű angol, 
franczia és prágai kesztyűk­
ből , úgymint 1 és 2 gombos 
férfi prágai kesztyű , valódi jou- 
vin , ang. dogskin és ang. chev- 
rette kesztyű ; nosztó , zerge- és 
szarvas-bőr vadász- és hajtókesz­
tyű, ezérna, selyem és nyári mo- 

sóbőr-kesztyű.

2, 3 és több gomhu prágai női 
kesztyűk, selyem fillet- és 
plüss-kesztyű, női lovagló (stulp) 

és mosobőr-kesztyű.

hús választás mindennemű férfi 
es női nyúlik emlőkből leg­
újabb mintákban . nyári idényre 
különösen ajánlható mosó foulard 
nyakkendők 50 különböző min­
tákban. Továbbá angol ocharpok 
és külső caclioncr kendők nagy 

választásban.

Angol és franczia Illatszerek 
és Hzappanyoli. Valódi Kss- 
Kouquet, valódi Kan de Cologne. 
Mindennemű haj-, fog 

römkefék.
kö-

Dr. Schwaiger
növény-kivonata
jótállás mellett négy hét alatt gyökeresen gyógyítja még a 
megrögzött férfi-tehetetlenséget is j minden más nemző szem 
(férfi és női) betegségeket legrö.idebb idő alatt. Egy üreg 
ira 2 frt o. é. használati ulasitás és lerelezéssel , az összeg 
beküldése ragy utánvét mellett közvetlenül

Dr. Schwaiger tői
Bécsbcn, VII. Schottenfeltleaese OO.

ey A név ée lakhely hibátlan ée olvaehati följegyzéee kéretik-

KERTÉSZ és BISBRT
Biidapceten, Dórétlya-ntcea 2. seinhAstérl «seglet,

a t. or. közOneég figyelmébe aj&nljhk az 
egyedül náluk létező

P, Pürt-ftlt síikvii Önmaga küiitíséhei maginióknak legalkalmasabb
valódi

gyára' /órak tár át Mayyarorttág réitlrt.
Krnftlekeink segélyére!, at igen könnyen felfog­

ható hiihtnalali utaaitaa nyomán mindenki képe* 
eeen kellemesen üdi ő, etámoe epetekben orvosilag ie 
rendelt egeazeegea italt önmagának folyton frin ininő- 
eégben éa jntányoi abban készíthetni, mint a nagy meny- 
nyisegben mestersegOB utón kcettilt, mely vz utó 1>- 
biral szemben még áron külfinfte megnyugvást nynjtja, 
hogy a tíz csupán a hozzá szükséges ártalmatlan 
szerekből képződött tiszta ssénsavanyt nyeri, l így 
azegészségne* ártalmas alkatrészt nem tartalmazhat.

A készülékek ár.i:
8 4 6 8 10 messzelyes

darabja frt 8.— 10— lx.— 14.50 17.—
Minden készülékhes pontos használati ntaeitáe és 

a szerekhez szükséges mérték mellékelteik.
k kitűnő minőségű szerek ára 1 font acidum tartari- 

enm ée l*/< font szikéleget tártál masó ciomagokban, 
ceomagonkmt 8 frt.^ iréibell megMeáeok ntánvét mellett gyo san esik»- 

JKissi., lítl.ick. ti csi.msgoláii díj sgVp nsgysígs iisrint 50-VÖ tr
laMeeeeeeeee eeeeeeeeeaa

RATH MÓR
némely újabb kiadásai.

HORVÁTH MIHÁLY MagyuroruzAg törté, 
nelme. Máno.lik javiiolt kiadás U., 10., 11., 12., 13., 14. 
kötet. Ára fűzve 22 frt. Angol kötésben 27 irt.

— lg" A „25 f-v Mugyarorsztlg lóri éneiméből“ 
és a ,,Függetlenségi liarez történetének“ je­
len uj kiadásai a most megjelent „MtlgJHrorHZ.flg, 
történelme“ 1 — 8. kötetének szükséges folytatását ké­
pezik , mire azon 8 kötet vevői különösen figyelmessé 
tétetnek.

CSENtiEKI ANTAL. Történetírók ée u törté­
netírón. (Sajté alatt.)

- Közigazgatásunk és a magyar nem­
zetiség. (Február 18?|.) Ára 1 frt.

Óról J.ÓNYAY MENYHÉRT. Közügyeinkröl.
Nézetek Magyarország pómílgyi állapotáról. (Megjelent 1873. 
deczemberben.) Ára 1 frt hQ kr.

KELETI KÁROLY. Ház An k és népe. A m t. 
akadémia által a nagy dijjal koronázott mü második ki­
adásé. Ára fűzve 2 Irt 80 kr. Angol kötésben 3 frt 60 kr. 
(Az első kiadás ára kötve 7 frt.)

KOHOLÁNYI ANTAL. CJitzdneAgl haszonbéri 
mintaszerződés. Dr. Drechsler koszorúzott pálya­
munkája után. Függelékül : A magyar államjavak és köz­
alapítványi jószágokról kötött haszonbéri szerződések min­
tája. Ára 3 frt.

CIJRTHJN ERNŐ. A görögök története. A ma-
Íynr tud. akadémia megbízásából fordítja Husiár Imre. 

—8. füzet á> a 3 frt.
HORVÁTH MIHÁLY. Nzalmd egyliAz a sza­

bad Államban. Williams Roger. A szabad egyház 
a szabad államban elv teremnie és megtestesülje. 2-ik ki­
adás. Ára 80 kr.

MOMMSEN TIVADAR. A rómaiak története.
Aa ötödik kiadás után a magyar tud. akadémia megbízá­
sából fordítja Toldy István 1 só füzet ára 1 frt

DllNCKEH MIKSA. Az ökör története A 3-ik
kiadás alapján a magy. tud. akadémia megbízásából for­
dítja Jóséi János. 1 —4. füzet 4 frt.

LEWES. Oöthe élete. A magyar tud akadémia meg- 
biaáeábél Szása Károly. 1 — 4, füzet 4 frt.

MILL J. STUART. A dedncllv és Indueltv lo­
gika rendszere. Mint a megismerés elveinek és a 
tudományos kutatás módszerének előadása. Az eredeti 7-ik 
kiadása után a magyar tud. akadémia megbízásából for­
dítja Szász Béla. 1 — 4. füzet 4 frt.

MÜLLER MIKSA. FölolvasAsok a nyclvtndo
UlAliyról. A 6-dik kiadás után o magyar tud. akadémia 
megbízásából fordítja Stoiner Z a i g ni o n d. 1 4. tü­
zet 4 frt. (3573)

B. EÖTVÖS JÓZSEF. Gondolatok. A hátrahagyott kézira­
tokból bővített emlókkladíis. Kis album-alak. Eötvös leg­
jobban sikerült fényképezett arczképével. Halványsárga papí­
ron vörös szegélylyel. Ára fűzve 5 Irt. Pompás diszköt. 8 Irt. 

Magyarország 1514-bon. Regény. 2-dik kiadás. 3 rész kél 
kötetben. Ara 5 frt 60 kr. Angol kötélben 7 frt.

TOLDY FERENCZ. Irodalmi beazódok. Két kötet. Ara 
fAzve 4 frt. Angol kötélben 5 frt 60 kr.

Irodalmi arozkópek óa szakaszok. Ára fflzvo 2 frt 60 kr. 
Angol kötésben 3 frt 40 kr.

IPOLYI ARNOLD klsobb munkál 2 kötet A szerző arcz- 
képével. Ara fűzve 6 frt. Angol kötésben 6 frt 60 kr. 

SZABÓ KÁROLY klsobb történelmi munkál. 2 kötet.
Ára fűzve 5 fit. Angol kötésben 6 frt 60 kr.

HUNFALVI PÁL. Tanulmányok. Ara fűzve 2 fit 80 kr. 
Angol kötésben 3 frt 60 kr.

LUCIUS ANNAEUS SENECA vigasztalása Marctához. 
Fordította Lévay J ózz el. Dizzkisdáz Ara 60 kr.

„A római bölcs vigasztaló elmélkedését testvérem sírja 
felett búsongé kedves jé ssüleimnek ajánlom.“ (L J.) 

KÖLCSEY FERENOZ válogatott prózai munkál. (Elbe­
szélések, beszédek sat.) üregűn Ágost bevezetőiével. 
Ári fűzve 1 frt 40 kr. Angol kötésben 2 frt. 

Országgyűlést napló , és Wesselényi védőimé. Uj jutá­
nyos kiadás Ár. ffl,;e 1 frt 40 kr. Angol kötésben 2 frt. 

OREGUSS ÁGOST tanulmányai. Két kötet. Ár. fűzve 
4 frt 50 kr. Angol köténben 6 frt.

DÓCZY LAJOS. Csók Vígjáték 4 felvosi«b»»-
mi. Teleki dijár.l koszoruzott mü. Ár. fűzve 
Ditzkötéebtn 2 frt 20 kr.

JSH*:AVSS: .«SÄ »7ÄC
irat

léében 3 frt ‘20 kr. 

Budapest, 1874. Nyomatott Kertősz Józsefnél, Lipót-utcza 2. az.


